

中国科学技术史学会第六届代表大会纪要

中国科学技术史学会第六届代表大会暨庆祝学会成立20周年大会于2000年8月21日至24日在北京京民大厦举行，来自北京、辽宁、吉林、山西、河北、内蒙古、山东、河南、安徽、上海、江苏、湖北、云南、广西、贵州、湖南等地的107位代表出席了这次大会。国际科学史联合会主席、印度世界文化中心教授B. V. Subbarayappa博士和国际东亚科学、技术与医学史学会主席、汉城大学教授金永植博士也应邀出席了这次大会。

22日上午的大会开幕式由大会主席团秘书长、中国科学院自然科学史研究所所长刘钝研究员主持，大会主席团主席、第五届理事会名誉理事长柯俊院士致开幕辞。会上宣读了中国科学院院长、中国科学技术史学会理事长路甬祥院士的贺信。B. V. Subbarayappa博士和金永植博士分别代表国际科学史联合会和国际东亚科学、技术与医学史学会致辞，高度评价了中国科学技术史学会及其会员在科学技术史领域的贡献。中国自然辩证法研究会理事长、中共中央党校龚育之教授，中国史学会副会长、中国社会科学院历史研究所李学勤研究员和中国考古学会理事长、中国社会科学院考古研究所徐苹芳研究员分别代表中国自然辩证法研究会、中国历史学会和中国考古学会致辞，祝贺大会的召开、志庆中国科学技术史学会成立20周年。全国科学技术协会书记处书记宋南平代表全国科协致辞，肯定了中国科学技术史学会的成绩，勉励学会百尺竿头，更进一步。学会部部长马阳和团体处处长孙洺也出席了开幕式。最后学会理事长席泽宗院士做了题为《中国科学技术史学会20年回顾》的主题报告。

22日下午的全体大会由学会第五届理事会副理事长、大会主席团成员陈美东研究员主持，第五届理事会秘书长王渝生研究员代表第五届理事会做工作报告和财务报告，第五届理事会副理事长陈久金研究员做了《关于修改学会章程的报告》。然后进行分组讨论，并以专业委员会为单位讨论学会第六届理事会候选人。

23日上午是《纪念李约瑟博士诞辰100周年》学术报告会。由大会主席团主席柯俊院士主持，英国驻华使馆科技一秘吴保罗（Pual Wusteman）博士在大会上致辞，缅怀李约瑟博士的贡献、展望中英科技合作的前景。英国剑桥李约瑟研究所所长何丙郁教授也发来了贺信。此后，大会安排了如下四个学术报告：

[1]Subbarayaba: Needham's Perspectives on Indian Science Some Reflections

[2]潘吉星：李约瑟与中国科技史

[3]刘钝：李约瑟的世界和世界的李约瑟

[4]王国忠：李约瑟研究思路及其价值

23日下午的全体大会由大会主席团成员、学会第五届理事会秘书长王渝生研究员主持，先通过了第五届理事会工作报告和学会章程修改报告，然后以无记名投票的方式选举出了由51名理事组成的学会第六届理事会（结果另发）。随即于23日晚召开了学会第六届理事会第一次会议，由大会主席团成员陈久金研究员主持，选举出了17人组成的学会第六届理事会常务委员会及其领导机构。组成如下（按姓氏汉语拼音为序）：

曹幸穗，男，52岁，中国农业博物馆馆长、研究员，农学史专业委员会

陈久金，男，62岁，中国科学院自然科学史研究所研究员，天文学史专业委员会

江晓原，男，42岁，上海交通大学科技史与科学哲学系主任、教授，天文学史专业委员会

李兆华，男，50岁，天津师范大学教授，数学史专业委员会

刘兵，男，42岁，清华大学教授，综合史专业委员会

刘钝，男，53岁，中国科学院自然科学史研究所所长、研究员，数学史专业委员会

刘广定，男，58岁，台湾大学教授，化学史专业委员会

路甬祥，男，56岁，中国科学院院长、中国科学院院士，技术史专业委员会

罗桂环，男，42岁，中国科学院自然科学史研究所古代史研究室主任、研究员，生物学史专业委员会

苏荣誉，男，38岁，中国科学院自然科学史研究所研究员，金属史专业委员会

汪前进，男，41岁，中国科学院自然科学史研究所综合史研究室主化学史专业委员会：任定成，北京大学

科技与社会发展研究中心

生物学史专业委员会：罗桂环，中国科学院自然科学史研究所

地学史专业委员会：汪前进，中国科学院自然科学史研究所

技术史专业委员会：汪广仁，清华大学科技史暨古文献研究所

农学史专业委员会：曹幸穗，中国农业博物馆

医学史专业委员会：张大庆，北京大学医史研究中心

金属史专业委员会：孙淑云，北京科技大学冶金与材料史研究所

综合史专业委员会：刘兵，清华大学科学技术与社会研究所

此后，还就本届理事会的几个重要学术活动做了安排。

24日下午举行了大会闭幕式。由学会第六届理事会副理事长江晓原主持，首先由秘书长报告了学会常务理事会和学会领导机构的选举结果并做了简短的说明，然后由副理事长刘钝通报了学会第六届理事会第一次会议的情况。最后由学会副理事长、中国科学技术大学校长朱清时院士致闭幕辞。他在闭幕辞中首先肯定了第五届理事会的工作成绩，提出学会在新形势下应有新的更大的作为。他代表与会全体代表对具体承办本次会议的中国科学院自然科学史研究所、对本次会议的会务组表示感谢。